28 lll.- ESTEQUIOME TRIA

5.- Problemas por resolver
|

Seda las composiciones de compuestos, en porcentaje en peso, se pide determinar sus formulas empiricas:

1) Pt =6500;Cl =23,60;N=933:H=202.
2) Na=207 ;H =0910:P=279 :0=505
3) C =6320;H =526 ;0=3160
4) C =423 ;H =35 ;N=165:0=377.
5) Na=3087;Cl =47.65;0=2148
6) Na=2159:Cl =3333;0=4508
7) Na=434 ;C =113 ;0=453.
8) N=282 :H =81 ;P=208:0=429.
9) C=387 ;H =97 ;0=516
10) S =225 ; Na =324 ;0=451

ITL.S- BALANCEO DE ECUACIONES

1.- Objetivo

Lograr que el nimero de atomos de cada elemento que participa en una reaccién sea igual en
ambos lados de la ecuacion.

2.-Informacién disponible
Ecuacion quimica no equilibrada.
3.- Resolucién de problemas

Se multiplican las moléculas o atomos por nimeros enteros hasta lograr que el nimero de
atomos de cada elemento sea igual en ambos lados de la ecuacién.

4.-Problemas resueltos
1)Balancear la ecuacion:

NaOH + H,S0, S Na,SO; + H,0

atomos de Na a la izquierda = 1 dtomos de Na a la derecha =2
se multiplica el NaOH por 2 '

2NaOH + H,S0; 5 Na,S0O:; + H,O

dtomos de O a la izquierda = 6 dtomosde O aladerecha =5
se multiplica el H,O por 2

2NaOH + H,SO, 5 Na'3504 + 2H,0O
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29 lIl.- ESTEQUIOMETRIA

Se cuentan los atomos:

Numero de 4tomos <
elemento derecha izquierda
Na 2 2
O 6 6
H 4 4
o 1 1
1a ecuacién est4 balanceada.

2)Balancear la ecuacion:
NH4OH + HsPO,; 5 (NH4):POs + H,O

atomos de N a la izquierda = 1 dtomosde Naladerecha =3 _
se multiplica el NH,OH por 3 st

3NHLOH + H;PO; 5 (NH,):PO, + H,O

dtomos de H a la izquierda = 18 atomos de O aladerecha - =14
' se multiplica el H,O por 3

3NH,OH + HsPO4 5 (NH4);PO, + 3H,0

Se cuentan los dtomos:

Numero de dtomos
elemento derecha izquierda
N 3 3
H 18 18
O ] ¥
P 1 koo
la ecuacion est4 balanceada.
5-Problemas por resolver
Balancear las ecuaciones:
1) ZnS + HC1 5 ZnCl, + H,S
2) ~ HClI  +Cr(OH); S CrCly +H,0
3) Ca(OH), +H;POs 5  Cay(POy), +HO
4) BCL  +H0 S HsBO; + HCI
5) KOH + ALO, S K;AIO; +H,0
6) H,SO, +NaNO; & Na.SO, +HNO,
7 AgNO; +MgBr, S AgBr +Mg(NO;),
8) CaClg + Na; PO, & Cag(l’Oq); + NaCl
9) SbCh, +H,S & §bS,  +HC
10) FeCl; + Na,CO; & Fex(COs); + NaCl
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liL.- ESTEQUIOME TRIA

11) NH,Cl + Ba(OH), 5 BaCl, + NH; +H,0
12) Fe)(COs)3 tHo8O;, 5 Fex(SOq)s + HO +CO,
13) Nazo + (N'H_;)ZSO. =5 Na2504 + H20 + NH;
14) HCIO; +Ca(OH), S Ca(ClOs),+ H,0O

15) K,CrO, + AgCl 5 AgCrO; + KCI

16) H;PO, + NH,OH & (NH,),HPO;+H,0O

I1L.6- ESTEQUIOMETRIA SIMPLE
1.-Objetivo

a) Caso 1.- Determinar las cantidades de productos que se obtienen a partir de  cantidades de
reactivos  conocidas, que se encuentran en una proporcion igual a la correspondiente a la
ecuacion quimica equilibrada.

b) Caso 2.- Determinar las cantidades de reactivos necesarias para producir cantidades dadas de
productos. :

2.-Informacién disponible

a)Ecuacion quimica balanceada.

b)Pesos moleculares de las especies que participan en la reaccién.

c)Cantidades de los reactivos si se pide calcular los productos.
Cantidades de los productos si se pide calcular los reactivos.
Cantidad de uno de los reactivos si se pide calcular los otros reactivos y los productos.
Cantidad de uno de los productos si se pide calcular los otros productos y los reactivos.

3.-Resolucion de problemas
Se escriben la ecuacion balanceada y bajo ella se elabora un cuadro donde se indica:

- pesos moleculares(PM).
- gry moles de cada especie molecular, antes que se produzca la reaccion, inicial,
- gry moles de cada especie molecular, después que se ha producido la reaccion, final.

Inicialmente no hay productos; al final no hay reactivos.

Ejemplo: Para fabricar fosfato trisédico(Na;PO,) se hacen reaccionar 120 gr de  4cido
fosforico(HsPO,) con hidroxido de sodio(NaOH). ;Cuéntos gr de NaOH se consumen? ;,Cudntos gr de

HsPO, y de H;O se producen?
Ecuaci6n HaPO4 + 3NaOH = NaPO; + 3H,0
PM 98 40 164 18
lInicial 120 0 0
Eolﬁ 1,225 : 0 0
Final 0 0
moles 0 0
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31 liL.- ESTEQUIOMETRIA

a) Se anota en el cuadro la o las cantidades dadas de reactivos o de productos que indica el
;nuncmdo. Si las cantidades estan dadas en gr, se determina las moles dividiendo por los
M‘ [} 4 ™ 3 .

b) En base a la relacion entre el nimero de moles de cada componente que participa en la
reaccion, se completa las casillas del cuadro, lo que da respuesta a todas las preguntas

relacionadas con cantidades de reactivos y productos.

La ecuacién quimica dice:

I mol deH;PO, reacciona con 3 moles de NaOH para producir 1 mol Na;PO, y 3 moles de Hi0
1,225 moles de H,PO, reacciona con x moles de NaOH para producir y moles Na;PO, y z moles de HyO'

0, lo que es lo mismo: X
1 mol de HsPO4 reacciona con 3 moles de NaOH
1,225 moles de H;PO, reaccionan con x moles de NaOH

I mol deH;PO, produce 1 mol NaPO,
1,225 moles de HsPO, producen y moles NayPO,

1 mol de H;PO, produce 3 molesde H,0.
1,225 moles de H;PO,producen z moles de H,0

L2253 1,225-1
s 1 = 3,675 molesdeNaOH ; Y= 77 = 1,225 moles de Na;PO,
1,225-3

[ = 3.675 moles de H;0

Para calcular los gr se multiplican las moles por los PM

H:PO, + 3NaOH & Na;PO, + 3H;0

PM 98 40 | 164 . 18

[nicial _ 120,05 14700 | - 0 0

' Eoles 1,225 36715 [.“ 0 0

Final & 0 0 .| 20090 66,15
les 0 0 =3 1,225 3,675

Inicial (Entrada) Final (Salida)

Compon. | gr moles Compon. [ gr . | moles
| H;PO, | 120,033,675 REACTOR | p [NasPO, | 200,50] 1225
NaOH 147,00 | 1225 P H,0 66,15] 3,675
T 267,05 | 4,900 T 267,05 | 4,900
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Ecuacion Na,SiO; -+ 8HF 5 H.SiF; + 2NaF + 3H,0
PM 122,1 20 144,1 42 dilo .
icial 253.97 3328 0 0 0
les 2,08 16,64 0 0 0
Final E 0 0 300 174,72 | " 112,32
oles 0 0 208 4,16 6,24
De lareaccion: 1  moles de H,SiF, sep'cducenpmtoalmolesdeNaFy 3molesdeHzO

2,08 moles de H>SiF se producen junto a x moles de NaF e y moles de H;O
X =(2-2,08)/1 = 4,16 moles de NaF
y =(3-2,08)/1 = 6,24 moles de H,O

Inicial::
moles de Na,SiOy: 1  moles de H,SiFs se producen a partir de 1 moles de Na,SiO,
2,08 moles de H,SiFs se producen a partir de z moles de Na,SiO;
. z=(2,08+1)/1 = 2,08 moles de Na,SiO;

moles de HF
1 moles de H,SiFs se producen a partir de 8 moles de HF
2,08 moles de H;SiF; se producen a partir de u moles de HF
' z=(2.08*8)Y/1 = 16,64 moles de HF
Respuesta gr de NaF producidos = 174,72
gr de H;O producidos = 112,32

: gr de Na,SiOs ' consumidos = 253,97
| gr de HF ' consumidos = 332.8

L | 5.-Problemas por resolver

'T' '1) Lacombustion del metano(CHi)conduce a la formacion de anhidrido carbonico(CO,) v agua(H,0) , de

acuerdo a la reaccion:
CH;+20, 5 CO, + 2H.O
g,CuﬂmosgrdeanhidridocarbénicoydeaguaseohtienenporoombustiéndcatOgrckmetano‘?

2) Lacomh;st;ﬁndelpopano(&ﬂ.}mndneealafomuméndeanlﬂ@domrbémoo (CO»Jydc
agua(H-0), de acuerdo a la reaccion:
CsHg + 50, 5 3C0, +4H,0
g,Cuénwsgrdeanhid!idocarbbnionydcagmseohﬁenenpawomNsﬁOndel20g'de;mpmo'f

3) La combustién del alcohol etilico(C';H:OH) conduce a la formacién de anhidndn carbonico(CO-) y de
agua(H-O) .de acuerdo a la reaccién:
C.HsOH + 30, 5 2C0; +3H,0 i
¢Cudntos gr de anhidrido carbénico y de agua se obtienen por combustién de 200 gr de alcohol ctilico?

4) La combustién del alcohol isopropilico(CsH,OH) conduce a la formacién de anhidrido carbonico
(COy) v de agua(H,0) ,de acuerdo a la reaccién:
CH/OH + O, 5 CO, +H,0 ecuacion no balanceada
¢Cuantos gr de anhidrido carbénico y de agua se obtienen por combustion de 180 gr de alcohol
isopropilico?
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5) La oxidacién del hierro(Fe) conduce a la formacién de éxido férrico(Fe,05),de acuerdo a la reaccion:
; 4Fc + 30,5 2Fe,0s
¢Cuéntos gr de oxigeno se consumen para oxidar 100 gr de hierro?

6) La reduccion del dxido ciprico(CuO) con 6xido carbénico(CO) permite obtener cobre(Cu)metdlico, de
acuerdo a la reaccién: Cu0+CO S Cu+CO, '

¢Cudntos gr de cobre se obtienen cuando se consumen 3,2 moles de 6xido carbénico?

7)  (Cuintos gr de oxigeno se consumen para lograr la combustion total de 30 gr de etano(C,Hy)?
C:Hs + 0, 5CO, +H,0  ecuacién no balancea
8) (;Cuémnsgrdcoxigenoseoonsummpmalogmlawmmantotalde 400 gr de alcohol
butilico(C;H,OH)? CiHyOH + O, S CO,+H,O  ecuacién no balanceada

9) Por efecto de la temperatura el carbonato de sodio heptahidratado(Na,CO;7H,0) se descompone a
carbonato de sodio monohidratado (Na,CO3H,0).de acuerdo a la reaccion:
Na,CO;7H,O & Na,CO:H,0 + 6H,0
¢Cudénta agua produce la descomposicion de 80 gr de Na,CO,7H,0?

10) Por efecto de la temperatura el sulfato de calcio dihidratado(CaSO,2H,0) se descompone a sulfato
de calcio anhidro(CaSQ,) .de acuerdo a la reaccion: | ;
CaSO42H,0 5 CaSO, + 2H,0 (vapor) b
éCuﬂmhpadidadepwoqmexperﬁnmmmmmdeSODgrchaS&szOcuandnsc
produce esta reaccién? Lapérdidadepesqconespondealpwodel‘aglalibemdawmowpor.

11) Eléxidodeplatz(Ag;O)sedewomponc,deacncrdoalareaMén:
2Ag0 5 4Ag+ 0,
g,&éntosgdcé:ddodeplaiahaqudeacomponerpmaouener 100 gr de plata?

12) Blnitratodcsodio(NaNO;)sedmcomponedcacuerdoa!areacdén:

NaNQO; & NaNO, + %0, N
= ¢;Cuémosgrdeoxigenoseobtienenpordmcomposiciénde55 gr de nitrato de sodio? .
: ),
paltO 13) El nitrato de amonio(NH,NO) se descompone de acuerdo a la reaccién:
Yoo NHNO; 5 N, + 2H,0 + %0, )
o? gCuémosgrdeNzydeOzseobﬁencnpnrdesoomposiciénch 42 gr de nitrato de amonio?

(o v % 14) ‘El amoniaco(NH;) se produce de acuerdo a I reaccién:
b N>+ 3H, & 2NH,
J.Cuémasmolesd:niirégemdehidrégemscnecesitanpmammr 150 gr de amoniaco?

15) El sulfato férrico( Fe;(SO4)s) se descompone: por efecto del calor de acuerdo a la reaccion:
ico(COD ¥ & Fex(S0.); & Fe,0; + 350, + 40,
¢Cuantos gr de Fe,(SO4); se descomponen para producir 5,4 moles de oxigeno?

hol etilico? 16) El clorato de potasio(KCIO;) se descompone de acuerdo a la reaccién:
e | KCIO; S KCl + 40, -
carbonico ¢Cudantos grde clorato de potasio hay que descomponer para producir 100 gr de oxigeno?
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